

纪念万隆会议60周年

值班主任：黄娟
主编：史自勋
美编：许丽

万隆精神闪耀时代光芒

来自亚非109个国家的领导人和代表以及多个国际组织的代表22日至24日在印度尼西亚雅加达和万隆，共同庆祝和纪念60年前那场开创一个全新时代的历史性盛会，重温万隆精神，开启亚非合作新篇章。

60年前，占世界面积将近四分之一和世界人口三分之二的29个亚非国家和地区的代表，冲破重重障碍在万隆成功举办会议，第一次在没有殖民国家参与的情况下讨论亚非人民切身利益问题，和平共处、求同存异是万隆精神的时代主题；60年后，亚非国家领导人再次聚首，共同发展、合作共赢是当今时代的潮流和众心所向。

当年的万隆会议是在二战后亚非

地区民族解放运动蓬勃兴起背景下召开的。万隆会议所体现的团结一致、争取民族独立、保卫世界和平、促进各国友谊的精神，为亚非国家赢得和平与发展指明了方向。

在中缅印三国所倡导的和平共处五项原则基础上，万隆会议提出了各国和平共处、友好合作的十项原则。历经国际风云变幻的考验，十项原则一直在妥善处理国与国之间关系中发挥着积极作用，并成为国际上公认的处理国家关系的基础。

岁过一甲子，在万隆会议故地重新召开亚非会议意义重大。从当年万隆会议的召开到今天，世界格局发生了深刻变化，旧有的殖民主义不复存在，亚非国家中绝大多数已完成了民族独立

和政治、经济自主的重任。然而，亚非国家间加强协作、共同繁荣，共同推动世界和平与发展的历史使命并未终结。

新形势下，重拾万隆精神显示出超越时空的特殊意义。当前全球政治、经济的重心正逐步从西方转移到东方，正是人们重新领会“万隆精神”的重要时刻。

放眼当今世界，我们还面临着来自非传统安全威胁、南北经济发展失衡、生态环境恶化等严峻挑战，霸权主义、强权政治依然持续影响世界和平与稳定。亚非国家乃至整个国际社会，不仅需要继承万隆精神，更需要与时俱进地发扬万隆精神，这样才能通过团结、友谊、合作的方式共同应对这些挑战，推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系。

实现和平、发展、繁荣，不仅是亚非人民的诉求，同样也是世界各国人民的共同愿望。继承和弘扬万隆精神，让万隆精神永放光芒，不仅会泽被亚非国家，更有利于整个国际社会的福祉。

今年万隆会议纪念活动的主题为“加强南南合作，促进世界和平繁荣”。作为最大的发展中国家，中国一直是亚非合作的支持者、践行者与引领者。60年前是这样，今天依然如此。在1955年的万隆会议上，正是中国提出求同存异方针，推动会议得以继续进行，由中国作为倡议国之一的和平共处五项原则，构成了万隆精神的重要内涵。

今天，在亚非合作面临新形势和新需求的情况下，中国提出的“一带一路”倡议等多边合作机制，恰好能够为进一步拓展和深化亚非合作提供机遇，为亚非合作插上有力的翅膀。中国提出的“亲诚惠容”、“真实亲诚”，“睦邻、安邻、富邻”，以及“人类命运共同体”等新时代合作新理念，也正契合融汇入新时代内涵的万隆精神。

时至今日，万隆精神依然闪耀着时代光芒，依然能够推动亚非国家在精神层面上的凝聚，让国家间团结起来推动实现更加公正合理的国际政治经济新秩序。让我们以纪念万隆会议60周年为契机，赋予万隆精神新的时代内涵，推动共同构建以合作共赢为核心的新型国际关系！

记者 郁背平
(据新华社雅加达电)

“我是那个向周总理献花的小男孩”



梁思谋向周恩来总理献花。

和74岁的梁思谋老先生聊天，有一种触摸历史的感觉。60年前，还是小男孩的梁思谋，在印尼万隆向周恩来总理献花，这是他一生都难忘的时刻。

“周总理穿着浅灰色的中山装，他步子迈得不是特别快，但特别稳健。握手时我感到很温暖。周总理眉毛很浓，眼睛非常有神。”梁思谋在香港接受记者采访时回忆说。

周总理握住我的手

1955年4月15日下午，印度尼西亚万隆市清华中学初二的梁思谋游完泳回到家，母亲急忙说：“你的校长来了”。梁思谋吓出一身冷汗，还以为自己在学校犯了错。

校长没有解释太多，只是把梁思谋带到当地中华总会，他才得知被选中去迎接参加万隆会议的中国代表团。“要保密，家人也不能告诉，你能不能做到？”工作人员问梁思谋。他回答：“能！”

虽然还不知道能见着周恩来总理，但梁思谋已经很激动，作为学校出墙报积极分子，他知道一些关于亚非会议召开的新闻。第二天一早他换上新校服，白色的衬衫和短裤，早早就乘车赶往机场。沿途路旁有许多拿着小旗的民众。但由于中国代表团行程有所调整，当天并没有到达万隆。

4月17日，中国代表团来了。周恩来总理走出舱门，他朝着人群挥手。梁思谋跟着时任印尼总理阿里·沙斯特罗阿米佐约上前迎接。“两位总理握手、拥抱、问候、交谈。阿里总理回过头来招呼我：孩子、孩子，过来……”梁思谋回忆说。

“我把鲜花献给周总理，提前想好的话都忘了，只说了一句‘敬爱的周总理您好’”。周总理握住我的双手，他的手修长而又柔软。”梁思谋回忆说。

摄影师为梁思谋记录下了这珍贵的一瞬。“当时现场人群很激动，很难控制。我非常感谢记者拍下我和周总理的珍贵照片。”

见到周总理，向他献花，和总理握手，这让梁思谋十分激动。回到学校，同学涌过来争着要和他握手。梁思谋说，周总理是很受爱戴的领导人，当地华侨们很热爱他。知道中国代表团要来万隆，有27户华侨家庭主动腾住房屋要给代表团住，还有一些华侨从自家菜地采摘食材供给代表团。

至于自己为什么被选为献花的代表，梁思谋也是多年后才知道原因。在一次聚会上他从老师口中得知，学校曾为此组织一个评审团来物色人选。梁思谋被选中的原因是：总成绩单上89.89的高分，再加上“优等”的品行得分。

“吃豆子别忘了豆荚”

“自从与周总理有过这样的一面之缘后，我和家人都感到非常荣耀。同时我也感到一份责任，我必须走在正直和真理的路上，成为有进取心有作为的人。”

梁思谋说，印尼有一句谚语叫“吃豆子别忘了豆荚”，他一直信守这个理念，不忘感恩和报答。长大以后，梁思谋一直积极参与社会活动，努力为中国建设和发展贡献力量。

梁思谋祖上是客家人，祖父在19世纪末到印尼谋生，从一无所有，帮人卖豆腐开始，祖父通过节俭和勤劳逐渐做起生意，并在十几年后有了当地规模较大的小百货商店。在后来的年月中，梁家家境逐渐丰裕。

后来，梁思谋出生于万隆，他在那里读书、长大。高中毕业后，家人给他两个选择，分别是去德国或新加坡读书。梁思谋没有接纳家人的建议，而是选择回到中国念书。

“我是一个很传统的人，更愿意回到自己的祖籍国，而且通过了解时事，我获知了一些中国发展的情况。我知道中国未来有发展。我从未后悔当初的选择。”他说。

1960年到1962年，梁思谋在北京华侨学校上学。那时，中国正在经历一段艰难时期，粮食供应紧缺。虽然华侨学校没有对学生限量供应粮食，但梁思谋和其他同学自愿减少口粮，因为想着要“和全国人民一起克服困难”。

从商之后，梁思谋非常关注中国的发展。上世纪80年代末，中国有关部门需要向国外购买电缆，一些国外公司给出极高的报价。凭借自己的人脉，梁思谋向有关负责人建议从工厂直接购买以节省外汇，他的主意得到了采纳。

“周恩来总理和阿里总理都给了我精神上极大的鼓舞。无论在哪里，我总是希望通过帮助的方式影响他人。”辗转赴港经商多年的梁思谋这样说。

也正是这样的一份鼓舞，让梁思谋成为一个热心参与社会工作的人。2004年印尼大海啸，他积极参与筹集捐款活动；北京筹办2008年奥运会，他积极奔走发力，并被授予“在参与奥运会统一战线有重要贡献的先进个人”光荣称号。

记者 郁背平 (据新华社香港电)

万隆会议及其精神

【参与国家】

1955年4月18日至24日，29个亚非国家和地区的政府代表团在印度尼西亚万隆召开亚非会议。这是亚非国家和地区第一次在没有殖民国家参加的情况下讨论亚非人民切身利益的大型国际会议。这次会议由于在万隆召开，所以也称万隆会议。

【会议成果】

会议讨论了民族独立和主权、反帝反殖斗争、世界和平以及与会各国的经济和文化合作等问题。经过充分的协商，会议一致通过了包括经济合作、文化合作、人权和自决、附属地人民问题、促进世界和平与合作的宣言等多项内容的《亚非会议最后公报》，其中《关于促进世界和平与合作的宣言》，提出了处理国际关系的十项原则。

【万隆精神】

万隆会议提出的十项原则，主要内容包括：尊重一切国家的主权和领土完整；承认一切种族的平等；承认一切大小国家的平等；不干预或不干涉他国内政；任何国家不对其他国家施加压力；按照《联合国宪章》，通过谈判、调停、仲裁或司法解决一切国际争端等。其精髓被概括为“团结、友谊、合作”，即万隆精神。

【中国贡献】

万隆会议十项原则是在和平共处五项原则基础上提出，而和平共处五项原则最先是周恩来总理于1953年12月底在会见来访的印度代表团时提出的。和平共处五项原则提出后，被越来越多的国家、国际组织和国际会议所承认和接受，并载入了包括联合国大会通过的宣言在内的系列重要国际性文件，对推动国际关系朝着正确方向发展，发挥了重大历史性作用。(据新华社电)

制表 许丽



上发言。
周恩来总理在万隆会议闭幕式上发言。
新华社发



万隆会议期间，周恩来总理同巴基斯坦总理穆罕默德·阿里及夫人在一起。
新华社发



万隆会议期间，各方人士请周恩来总理签名留念。
新华社发

1955年万隆会议回眸：

周恩来三次力挽狂澜



周恩来总理在万隆会议上。



这显然是一个以柔克刚的、唯一现实可行的、正确的战略方案。

还在亚非会议刚酝酿时，周总理就在日内瓦会议休会期间闪电般地访问了印度和缅甸。亚非会议开幕前夕，他不是直飞万隆，而是特地绕道去缅甸同尼赫鲁等人再次会晤，正式达成中立主义国家与社会主义国家在亚非会议上合作的君子协定，为以后的亚非会议奠定了良好的基础。

万隆会议召开之际，美国正在对中国进行围堵，企图将新中国扼杀在摇篮之中。在这种背景下，周恩来不孚众望，以卓越的外交才能在会议上三次力挽狂澜，树立了和平共处、求同存异的万隆精神。更为重要的是，这一外交举动有效地赢得了亚非国家的同情与支持，打破了中国所处的外交僵局。

会议之前：

未雨绸缪制定攻守总方略

在赴印尼出席万隆会议之前，周恩来审时度势，认真分析了当时的国际形势，为中国代表团制定了战略总方针：在妥协中坚持原则，在和解中达到目的。

会议之中：

彰显伟人气魄三次力挽狂澜

第一回合：伊拉克代表首先发难 总理发言掷地有声

在万隆会议召开之初，总体上还是倾向于亲善和合作。但是好景不长，这种和谐的局面在第一天会议快要结束时被打破，伊拉克的发言人法迪尔·贾马利开始疯狂地攻击共产主义。他宣称当时世界上存在着三股扰乱和平和和谐的国际势力，而第三股就是共产主义。他声称共产党已经创造了一种“新形式的殖民主义”，并号召非共产党国家认真对待共产主义危险的严重性。贾马利的发

言也打破了美国妄图让万隆会议演变为一场意识形态大战的阴谋。周恩来巧妙的语言既申述了中国的立场，又给与会者留下了一种自我克制、通情达理的印象。最为重要的是，周恩来发言中一贯始终的中心思想——求同存异，实际上为与会国提供了互相合作的基本准则，而这也是后来被称为“万隆精神”的主干。至此，周恩来以他的真诚和机智巧妙化解了第一次危机。

第二回合：锡兰总理节外生枝 周总理机智巧避锋芒

两天的公开发言结束之后，万隆会议进入秘密会议阶段。这个阶段，锡兰总理科特拉瓦拉充当了第二次进攻的号手，当时锡兰的反共立场非常极端和强硬。他直截了当地说：台湾应成为一个独立国家，并建议将台湾置于联合国或者亚洲国家的共同托管之下。在随后举行的会议上，科特拉瓦拉又公然提出要反对西方殖民主义一样反对苏联殖民主义。共产主义与反共产主义的意识形态的论争眼看就要剑拔弩张了。

但是第二天，科特拉瓦拉一改前一语调，委婉地说他昨天的发言无意把

会议引向分裂。为什么他一夜之间在语气上发生了这么明显的变化呢？人们注意到，在前一天下午的会议结束后，过了很长一段时间，周恩来和科特拉瓦拉才从会议室里并肩走出来。随后周恩来发言称，自己和科特拉瓦拉已经在私下通过交谈彼此取得了谅解，虽然他无法同意科特拉瓦拉新式殖民主义的解释，但他赞赏科特拉瓦拉积极的精神。周恩来就这样化解了科特拉瓦拉所设置的障碍。

第三回合：中立国与结盟国家激烈交锋 周总理选择时机后发制人

随后中立国家与亲西方的国家为中立和结盟问题又吵得不可开交，在这个过程中，周恩来几乎一言未发，其实他是在冷眼观察，等候时机。当中立国领导人印度总理尼赫鲁被亲西方国家攻击得异常愤怒时，周恩来不失时机地站了出来，灵巧地避开争论，重申求同存异的主导思想，宽宏大量地建议把有人不喜欢的共处改为联合国宪章中的和平共处。周恩来充满和解精神的讲话再次平息了争论，使误入歧途的会议又回到了正确的轨道。

(来源：人民网)



1955年万隆会议会场内景。
新华社发